

Республики Беларусь: продление срока пребывания до 180 суток и выдача выездных виз при необходимости; выдача разрешений на временное проживание при наличии оснований; при необходимости оформление и выдача выездных виз в Национальном аэропорту Минск без направления иностранцев в подразделения по гражданству и миграции органа внутренних дел.

Важно отметить, что изменения в правовом статусе иностранных граждан в Республике Беларусь в условиях пандемии в большей степени направлены на устранение и минимизацию тех негативных последствий, которые она повлекла, и оказание содействия иностранным гражданам в решении возникших проблем.

Буйко О. Ю.

ОПТИМИЗАЦИЯ ОРГАНОВ МЕСТНОГО УПРАВЛЕНИЯ И САМОУПРАВЛЕНИЯ

Буйко Олег Юрьевич, студент 1 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, bujko@bk.ru

Научный руководитель: д-р юрид. наук, профессор Василевич Г. А.

Как известно, за три десятилетия независимой Беларуси система органов местного управления и самоуправления претерпела изменения. Следует, однако, отметить, что многие аспекты деятельности органов самоуправления не реализуются в силу различных обстоятельств. Тем не менее белорусская система органов самоуправления по своей структуре не уступает системам местного управления других стран, в частности стран Европейского союза. Для оптимизации и более эффективной работы системы местного самоуправления необходимы некоторые преобразования.

Напомним о важности грамотно организованной работы системы местного самоуправления, которая не должна находиться в жестких рамках контроля со стороны республиканских органов. Регионам следует предоставить возможность самим проанализировать и выявить проблемы на своей территории. При этом не стоит ограничивать их в разработке инициатив. Вопрос о принятии новаторских решений должен выноситься на народное голосование, республиканская власть, в свою очередь, должна проверить законность данных инициатив и, если они соответствуют действующему законодательству, всячески способствовать их дальнейшей разработке и принятию.

Местную демократию необходимо развивать посредством консультативных и императивных референдумов. Считаем целесообразным установить норму о консультативных референдумах по вопросам принятия программ социально-экономического развития, решению о местных бюджетах. Местный референдум – механизм, а скорее возможность для граждан стимулировать местный Совет или исполнительный комитет учесть их волеизъявление при

решении того или иного вопроса. Однако одним из основных препятствий к проведению местных референдумов, а также местных собраний считаем необходимость граждан самостоятельно финансировать данные мероприятия и чрезмерную сложность организации и проведения, в частности местного референдума. Прослеживается и отсутствие должного финансирования органов территориального общественного самоуправления (ОТОС). Для получения этими органами определенных финансовых средств разумно было бы регистрировать их в качестве юридического лица, а также выделять определенный процент из местного бюджета на реализацию гражданских инициатив (в том числе и местных референдумов). Однако если проведение референдумов по вопросам принятия бюджета затратно в финансовом плане, имеет смысл приглашать представителей ОТОС на заседания местных Советов депутатов при решении вопросов, касающихся принятия местного бюджета или программ социально-экономического развития. Также следует сделать ОТОС активными участниками на сессиях местных Советов депутатов при решении кадровых вопросов, в частности при избрании Председателя Совета.

Органами местного управления и самоуправления должны активно использоваться информационные технологии для более тесной их связи с гражданами. К примеру, сайты местных органов самоуправления могут стать площадкой для проведения опросов населения, а также публикации отчетов органов местного самоуправления. Кроме того, уместным будет публиковать отчеты органов местного управления и самоуправления о проделанной ими работе в местных газетных изданиях. Целесообразно также транслировать заседания Советов по местным телеканалам или посредством интернет-трансляций.

Учитывая опыт европейских и российских коллег, предлагаем закрепить в законодательстве норму о ежегодном проведении опросов населения, проживающего на территории тех или иных административно-территориальных единиц, по вопросам местного значения. К сожалению, такие опросы не закреплены в белорусском законодательстве. Изучение общественного мнения необходимо, к примеру, по вопросам территориального планирования и строительства. Целью проведения опросов граждан является выявление и учет их мнения при принятии решений органами местного самоуправления.

Вполне оправданно сделать должность председателя местного исполнительного комитета выборной. Он будет избираться гражданами, проживающими на соответствующей территории путем равного, тайного голосования по мажоритарной избирательной системе абсолютного большинства. Это сделает председателя местного исполкома ответственным непосредственно перед своими избирателями, что может позитивно сказаться на развитии того или иного региона.

Для лучшего понимания гражданами, проживающими на территории соответствующих административно-территориальных единиц, деятельности

органов местной власти можно обязать органы местного управления и самоуправления производить отчеты о своей деятельности не реже одного раза в полугодие.

Следует заметить, что органы местной исполнительной власти обладают довольно широкими полномочиями, не позволяющими в полной мере проявлять себя местным Советам. Учитывая данный факт, предлагается наделить местные Советы депутатов правом приостанавливать деятельность органов местного управления в случае утраты доверия граждан, неисполнения возложенных на них обязанностей, а также в случаях нарушения законодательства Республики Беларусь. Это создаст определенную систему сдержек и противовесов между органами местного управления и самоуправления.

Надо сказать, что для дальнейшего реформирования системы органов местного управления и самоуправления Республики Беларусь стоит следовать принципам и нормам, изложенным в таких правовых документах, как Европейская Хартия местного самоуправления, а также Модельный закон Межпарламентской Ассамблеи СНГ «Об общих принципах организации местного самоуправления». Также необходимо указать, что данные решения в текущий момент могут быть реализованы только Парламентом или Президентом. Возможности рассмотрения данных инициатив зависят также от волеизъявления республиканских органов управления.

Бурчиц Ю. А.

**ПРОГРЕССИВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ КОНСТИТУЦИОННОГО РАЗВИТИЯ
СТРАН МУСУЛЬМАНСКОГО МИРА (НА ПРИМЕРЕ КОНСТИТУЦИИ
ТУНИСА 2014 ГОДА)**

*Бурчиц Юлия Александровна, студентка 2 курса Белорусского
государственного университета, г. Минск, Беларусь, uilana.banana@yandex.ru*

Научный руководитель: преподаватель Назарова О. В.

Новая Конституция Туниса была принята 26 ноября 2014 г. большинством голосов депутатов Национального собрания Туниса. За ее принятие проголосовало 200 из 216 депутатов. Данная Конституция была положительно воспринята мировым сообществом, а действовавший на момент ее принятия Президент Туниса Монсеф Марзуки на церемонии подписания документа заявил, что принятие новой Конституции является победой над диктатурой.

Состоит Конституция из 149 статей, которые объединены в главы (всего их 9) и включает в себя преамбулу, основную часть, заключительные и переходные положения.

Начинается Конституция с преамбулы, в которой закреплено, что Конституция принята «во исполнение целей революции 17 декабря 2010 г. – 14 января 2011 г.». В ней определяются основные цели и принципы Тунисской